

**ОСНОВЫ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В  
ЭКОНОМИКУ КАШКАДАРЬИНСКОЙ ОБЛАСТИ**

**Аннотация.** В данной статье методический подход к оценке уровня инвестиционного потенциала Кашкадарьинской области формируется на основе «SWOT» анализа задач, которые необходимо выполнить для привлечения иностранных инвестиций в экономику региона, влияния иностранных инвестиций. Оценивается промышленный потенциал региона в формировании цифровой экономики.

**Ключевые слова:** инвестиции, иностранные инвестиции, SWOT-анализ, промышленность, инвестиционный климат, инвестиционная привлекательность, туризм, туристический бизнес.

*K.Z. Muzaffarova*  
*senior teacher*

*Karshi engineering economics institute*

**FUNDAMENTALS OF ATTRACTING FOREIGN INVESTMENTS  
TO THE ECONOMY OF KASHKADARYA REGION**

**Annotation/** In this article, a methodological approach to assessing the level of investment potential of the Kashkadarya region is formed on the basis of a “SWOT” analysis of the tasks that must be completed to attract foreign investment in the economy of the region and the impact of foreign investment. The industrial potential of the region in the formation of the digital economy is assessed.

**Key words:** investments, foreign investments, SWOT analysis, industry, investment climate, investment attractiveness, tourism, tourism business.

Стремительное развитие цифровой экономики приводит к увеличению спроса на иностранные инвестиции как важный фактор модернизации производства и технико-технологического развития. В 2021 году объем прямых инвестиций составит 1,6 трлн. долларов США, что на 64% выше, чем в 2020 году, и достигло допандемического уровня[1]. Но с 2022 года глобальный инвестиционный климат резко изменился. В частности, по мнению экспертов, ужесточение отношений между Россией и Украиной вызывает три кризиса: рост цен на продукты питания и топливно-энергетические товары, а также резкое ограничение объемов финансирования [2]. В то же время негативное влияние на развитие глобальных прямых инвестиций могут оказать и такие факторы, как риск возобновления пандемии, возможность повышения ставок рефинансирования в развитых странах и депрессивная ситуация на финансовых рынках.

В таких сложных условиях возрастает важность направления иностранных инвестиций на рациональное использование природно-экономического потенциала в ведущих отраслях экономики и регионов, модернизацию национальной экономики за счет технического и технологического обновления, эффективное использование привлеченных иностранных инвестиций. В связи с этим набирают обороты целевые научные исследования, посвященные решению правовых и экономических проблем регулирования международных инвестиционных потоков, обеспечению устойчивого экономического развития путем активного привлечения инвестиций в экономику страны и ее регионов.

В 3-м разделе стратегии развития нового Узбекистана выдвинут ряд целей по ускоренному развитию национальной экономики и обеспечению высоких темпов роста. Одна из этих целей — «увеличить ВВП на душу населения в 1,6 раза в ближайшие пять лет и доход на душу населения к 2030 году до более чем 4000 долларов США за счет обеспечения стабильно

высоких темпов роста в отраслях экономики и войти в число «стран с доходом выше среднего». «чтобы создать почву для входа».[2]

Также для привлечения иностранных инвестиций в экономику страны поставлена специальная цель: «Для дальнейшего улучшения инвестиционной среды в стране и повышения ее привлекательности принять меры по привлечению 120 миллиардов долларов США, в том числе 70 миллиардов долларов иностранных инвестиций». в ближайшие пять лет». [3]

В последние годы в нашей стране и в частности в Кашкадарьинской области важной основой является системная работа по созданию благоприятной инвестиционной и деловой среды, обеспечению стабильности законодательства, развитию малого бизнеса и частного предпринимательства, кардинальному улучшению инвестиционной среды. за увеличение объема прямых иностранных инвестиций, направляемых в нашу экономику. Как отметил Президент Республики Узбекистан Ш.М.Мирзиёев, «Наша экономическая стратегия направлена на привлечение масштабных инвестиций в экономику»[4]. С этой точки зрения поставлена задача создать необходимые условия для того, чтобы темпы роста инвестиций за 10 лет составили не менее 25 процентов валового внутреннего продукта.

По результатам анализа показано, что существуют резкие различия в степени изменения валового регионального продукта Кашкадарьинской области и республиканских областей, обусловленные следующими причинами:

- Разный уровень промышленного развития Кашкадарьинской и республиканской областей;
- В связи с географическим положением, природным климатом и другими особенностями Кашкадарьи и регионов республики состав сети различен;
- что существует разница в уровне занятости в экономике регионов по сравнению с общей численностью населения;

- наличие различий в качестве рабочей силы и эффективности ее использования в Кашкадарье и регионах республики.[5]

Основной причиной резких различий в уровне изменения валового регионального продукта Кашкадарьинской и республиканской областей является разный уровень их промышленного развития.

Сегодня основными направлениями модернизации производства в Кашкадарьинской области являются оснащение производства современной техникой и технологиями, внедрение инновационных технологий в производство на основе местных ресурсов, расширение ассортимента выпускаемой продукции, снижение себестоимости производства и экономия ресурсов, система управления качеством и сертификации. внедрение – внедрение безотходных и экологически чистых технологий.

В стратегии действий приоритетом было поставлено поэтапное производство устаревшей и морально устаревшей техники и оборудования. По оценкам экспертов, за этот период 50-60 процентов оборудования и сооружений будут заменены на современные зарубежные технологии[6].

Из предложений, разработанных по региональным аспектам использования иностранных инвестиций, методического подхода к оценке уровня инвестиционного потенциала Кашкадарьинской области на основе «SWOT-анализа», предложения по оценке влияния иностранных инвестиций на промышленный потенциал региона в формировании цифровой экономики была внедрена в деятельность Министерства экономики и промышленности Республики Узбекистан. (Справочный номер 01-05/440 от 9 сентября 2020 года Департамента инвестиций и внешней торговли Кашкадарьинской области Республики Узбекистан). В результате на основе SWOT-анализа сформирован методический подход к оценке уровня инвестиционного потенциала Кашкадарьинской области, показано влияние иностранных инвестиций на промышленный потенциал региона в формировании цифровой экономики. оценено. Ниже представлена таблица результатов

исследований, проведенных в этом направлении.

### **SWOT-анализ Кашкадарьинской области как социально-экономической системы[7]**

<p style="text-align: center;"><b>Аспекты силы (strength)</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- наличие богатых природных промышленных месторождений</li> <li>- индустриальное развитие</li> <li>- наличие минеральных ресурсов;</li> <li>- наличие естественных земельных ресурсов и пастбищ,</li> <li>- высокая температура;</li> <li>- высокая предпринимательская и инвестиционная активность;</li> <li>- обилие трудовых ресурсов</li> <li>- удобное географическое и геополитическое расположение;</li> <li>- высокий культурный и туристический потенциал;</li> <li>- имеет потенциал для развития внутреннего и внешнего туризма.</li> </ul>	<p style="text-align: center;"><b>Слабые силы (weakness)</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- что отрасль специализируется на производстве одностороннего сырья;</li> <li>- наличие резких различий в развитии на районном уровне;</li> <li>- мелоративное состояние земель сельскохозяйственного назначения не соответствует необходимому уровню;</li> <li>- закрытые подземные дренажные системы вышли из строя;</li> <li>- неразвитость сферы услуг;</li> <li>- рыночная инфраструктура расположена неравномерно по районам.</li> <li>- что население не имеет полной информации о фондовых рынках;</li> <li>- возраст системы водоснабжения, газо- и электроснабжения</li> </ul>
<p style="text-align: center;"><b>Возможности (opportunities)</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- возможность совершенствования структурной структуры экономики и развития отраслей цифровой экономики на приоритетном уровне;</li> <li>- достижение 100% переработки сельскохозяйственной продукции;</li> <li>- улучшение мелоративного состояния земель;</li> <li>- развитие туристического бизнеса</li> <li>- развитие кооперативных отношений между крупными промышленными предприятиями и малым бизнесом;</li> <li>- полная комплексная переработка добытого минерального сырья и сельскохозяйственной продукции в самом регионе;</li> <li>- направление доходов населения и денежных переводов из-за пределов республики в регион на инвестиции.</li> </ul>	<p style="text-align: center;"><b>Опасности (threats)</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Неучет интересов региона при принятии решений;</li> <li>- отсутствие диверсификации промышленной продукции</li> <li>- медленный процесс технической и технологической модернизации промышленности:</li> <li>- резкое падение конкурентоспособности в результате несоответствия цен на сельскохозяйственную продукцию ценам на энергоносители и топливные ресурсы;</li> <li>- что в банке не развита система ипотеки и микрокредитования;</li> <li>- наличие пищевой безопасности;</li> <li>- уровень безработицы;</li> <li>- централизация основной части финансовых ресурсов в городе Карши.</li> </ul>

При анализе и оценке уровня социально-экономического развития Кашкадарьинской области и ее места в регионах республики, а также состояния привлечения иностранных инвестиций в регион и их

эффективного использования, показатели инвестиционной среды региона и ее региональные аспекты требуют изучения и анализа. В связи с этим, путем проведения SWOT-анализа региона подход позволяет выявить и оценить влияние показателей инвестиционного климата региона на процесс привлечения иностранных инвестиций в регион и их эффективное использование.

Данные, собранные в ходе данного аналитического исследования, основаны на данных статистического бюллетеня Республики Узбекистан и Кашкадарьинской области. Анализ показывает, что сильные стороны и возможности региона превышают его слабости и риски, что свидетельствует о его высоком потенциале. Такой реалистичный анализ ситуации поможет определить пути предотвращения возможных рисков путем устранения слабых мест региона с помощью его сильных сторон и возможностей.

#### **Использованная литература:**

1. [https://unctad.org/system/files/official-document/wir2022\\_en.pdf](https://unctad.org/system/files/official-document/wir2022_en.pdf)
2. [https://unctad.org/system/files/official-document/wir2022\\_en.pdf](https://unctad.org/system/files/official-document/wir2022_en.pdf)
3. 2022 — 2026 йилларга мўлжалланган “Янги Ўзбекистоннинг тараққиёт стратегияси тўғрисида” Ўзбекистон Республикаси Президентининг 28.01.2022 йилдаги №60-сонли Фармони. 21-26-мақсад
4. Мирзиёев Ш.М. Янги Ўзбекистон Стратегияси /Ш.М. Мирзиёев – Тошкент: “O‘zbekiston” нашриёти, 2021. – Б.135.
5. Бердиев, А. Х., & Музаффарова, К. З. (2023). Мамлакат иқтисодиётига хорижий инвестициялар жалб этишининг аҳамияти. *Gospodarka i Innowacje.*, 148.
6. Мэтякубов А.Д. Курилиш материаллари ишлаб чиқариш саноатида инвестицион таъминотни бошқаришнинг ҳолати таҳлили. Журнал Бизнес-Эксперт 2019 йил. №2 40 б.
7. Создано автором